



Fotó: Knoll

TÉRELVÁLASZTÓK

Panelok, paravánok, falak, rögzíthető és mobil elemek.

Folyamatok, munkateretek, funkciók,
emberek elválasztói és összekapcsolói.

Variációk nyitott terekre, az irodák tagolására és átláthatóságára,
azaz kommunikációra és csapatmunkára.

A VÁLASZ:

Szöveg: **Feuertag Ottó,**
Europa Design

FALAK VAGY PANELOK?

A társadalomban az emberek alapvetően két célért hajlandóak szinte mindent elkövetni, ami a közösségi létet illeti. Ez pedig a közösséggel való együttlét és a közösségtől való elszigetelődés igénye. Ugyanezen igényeket ki kell elégíteni az irodai környezetben is, és miután itt a stresszmentes munka igen komolyan mérhető gazdasági szempontnak minősül egy adott szervezet számára, ezért az ezen a területen felépült téveszmék falait le kell bontanunk magunk előtt.



Sokan megrettennek az úgynevezett amerikai típusú egyteres irodák panelekből összeállított munkahelyeit látván. Az indok gyakran a személytelenség a magánszféra megsértése, a zsúfoltság vagy a betalazottság érzete. Ha a kérdést csupán ezen a szinten vizsgálánk, valóban nehéz lenne a mai magyar viszonyok között ezt a rendszert meghonosítani rövid idő alatt. Ezzel szemben a fokozatosság bölcs lépéseit betartva, az elválasztás különböző funkcióit és fokozatait megismerve már sokkal bizakodóbb véleményünk lehet az irodai falakról.

A FILIGRÁN PARAVÁN

A feladat tehát az, hogy akár a hagyományos irodai körülmények között olyan rendszert használjunk, amely egyrészt elválasztja, kijelöli a mi kis territóriumunkat, viszont nem gátolja a már megszokott belső kommunikációs szokásainkat.

Az ilyen elválasztás legelső fokozata az asztallapra rögzíthető paraván, melynek átlagos magassága 35–48 cm között van, és leginkább optikai elválasztást biztosít két vagy több munkahely között vagy az iroda más funkciójú terétől. Ezek a panelek általában szórt felületű MDF lapokból készülnek, hangulatunkat kellően befolyásoló – mellesleg pszichológusok bevonásával kifejlesztett – árnyalatokban. Ilyen kis filigrán elválasztással védekezhetünk továbbá a moni-

torokat zavaró betűző fénnnyel vagy a kíváncsi pillantásokkal szemben.



Asztali árnyékolástechnika

Fotó: Unik

Ezekre inkább csak kisebb polcokat, írószertartókat rögzíthetünk.

Az ilyen magasságban elhelyezett panelek felett könnyűszerrel átbeszélhetünk szomszédunkhoz, majd a koncentrált munka folytatásakor figyelmünk ismét a saját asztalunk felületére vagy képernyőnkre összpontosul, és ilyenkor a panel csupán a periférikus látómezőnkbe behatoló zavarokat szűri meg számunkra.

A PANEL MINT ELŐLAP

A következő lépés az, amikor a szintén az asztal lapjára bilincssel rögzí-

A Knoll Hannah egyteres irodarendszere



Fotó: Knoll

tett, magasságában állítható panel már túllóg a munkafelület síkján, és egyúttal mint előlap viselkedik, megóva ezzel a dolgozó lábait az illetlen pillan-

tásoktól. Ebben az esetben (bár a panel vastagabb – 4 cm) a forgácslapbélést két oldalon szivacsréteg fedi, és közel százféle kárpitborításból választhatunk, amely akár az ülőbútor kárpitja is lehet. Ez a megoldás már mérsékeltebb hangszigetelést is biztosít. Az Archiutti 9-27 rendszere

tűzhető felületű, és komoly teherbírású polcok elhelyezésére is alkalmas.

A PANEL MÁR VALÓDI FAL

A harmadik lépésben a panel eléri a padlózatot, és zárt frontot képez az asztal előtt. Ez ideális állapot egy recepciós pult kialakításához. A 112-125 cm-es magasságban még ülve is át lehet beszélni a paraván felett, de a következő fokozatban, ami 160-175 cm-t jelent, már szinte teljes védelemmel élvezhetünk ülőmunkánk során. Ez a leggyakrabban alkalmazott paravánmagasság már az álló ember átlagos méretéhez igazodva lett meghatározva, egy komolyabb optikai és hangszigetelést nyújtva az ülőmunkát végzőknek.



Az Archiutti 9-27 panelrendszer

Fotó: Archiutti



Fotó: Knoll

Munkahelyek Hannah panelokból

A kommunikáció itt inkább álló pozícióban képzelhető el. Érthetően, itt már a panelok vastagsága is megnő, sőt magukba

foglalhatják a kábeleket is, melyekhez az asztal magasságán egy felnyitható kábelcsatornán keresztül férhetünk hozzá.

Ezeket már valódi falaknak is nevezhetjük, melyekre jellemző a könnyű szerelhetőség, variabilitás, sőt komoly tárolókapacitást is függeszthetünk rájuk. Felületüket tekintve is gazdagabb a kínálat: melaminált, laminált, furnérozott, kárpitozott, üvegezett modulokat is választhatunk. A legfontosabb tulajdonságuk azonban az, hogy magukat az asztalokat is rájuk akaszthatjuk. Ekkor elérkezünk a klasszikus amerikai panelos megoldáshoz, melynek a Knoll Ref rendszerére mutat példát. Ezek a panelok már a térbe állított szekrényrendszerekkel is variálhatók, mintha valódi szobákban, valódi beépített szekrényekkel, falakkal dolgoznánk. Az egyteres irodákban való hatékony munkavégzéshez olyan munkaszervezés és információtechnológia szükséges, melyek csak nagyon kevés mai magyar szervezetben találhatók meg. Tehát itt is igaz, hogy nem mindent kell feltétel nélkül átvennünk és bírálnunk.



Fotó: Knoll

Az angol Knoll Ref rendszerének vérbeli egyteres megoldásai térbe állított szekrényekkel is variálhatók

A SZERELHETŐ VÁLASZFAL

- A 160-180 cm-es magasság után már csak a teljes magasságú szerelhető válaszfalak következnek, melyek 240 cm-től akár a 350 cm-es magasságig is nőhetnek. Ezek legkorszerűbb változatai mindenképpen egy könnyű alumínium szerkezetű



belső vázból állnak, melyre többféle megoldással akaszthatóak a borító elemek. A feületek választéka itt is hasonló a válaszpanelelekhez, kiegészülve tolóajtóval, belső relaxával, vagy mint a Hali Raumsystemben már megismerhettük, folyadékkristályos homályosítást is rendelhetünk.

Ezek a falak már akár egy teljes óráig is képesek ellenállni a tűznek. Az Archiutti West falainak különlegessége a tetszőleges szögben állítható sarokelem, mely mindezen időkig kényes pont volt a válaszfalak tervezése során. Nos, a válaszuk a falakra rövi-



Az olasz Unik monitorvédő sarokelemei

Foto: Unik

den az, hogy minden esetben alaposan mérjük fel, hogy munkahelyünkön belül valóban mennyit is kell kommunikálnunk egymással, nehogy feleslegesen építsünk falakat magunk köré. Az Archiutti, Hali, Knoll, és Unik irodaberendezéseinek forgalmazója Magyarországon az Europa Design. ■



A Hali Raumsystem szerelhető válaszfalai

Foto: Hali